

粵港聯手搗「綁架」電騙拘12人

集團主腦內地落網 涉款達100萬人民幣

香港文匯報訊(記者 蕭景源、劉友光)近日香港警方聯同內地執法部門展開代號「天環行動2」打擊跨境電話騙案,破獲一個專以「虛構綁架」的電騙集團,兩地合共拘捕12人,當中包括集團主腦,涉及近一年多宗同類手法騙案,金額最少100萬元人民幣;警方正追緝在逃同黨。

被捕12人中,香港警方分別在深圳灣及打鼓嶺拘捕兩名46歲及36歲雙程證男子,兩人在案中負責出面向受害人收取金錢(執錢),最少涉3宗案件。

兩人涉嫌「串謀以欺騙手段取得財產罪」及兩項「以欺騙手段取得財產罪」,將於本月23日提堂。其餘10人則在內地落網,當中包括集團主腦。

據悉,去年初香港警方曾聯同內地執法部門展開「天環行動1」打擊電話騙案,當時令電話騙案數字下跌約七成。但自去年6月至今年5月間,香港警方仍然錄得20宗同類電話騙案,涉案金額共69萬元。

警方經過分析及研究後,鎖定兩名持雙程證男子疑與最少3宗今年4月至6月發生的電話騙案有關,涉及共32萬元,但案發後兩人已潛逃返內地。

港警拘兩雙程證「執錢」男

警方東九龍刑事總隊聯同廣東省公安廳及佛山市公安局,6月份聯手採取代號「天環行動2」打擊跨境電話騙案,分別於上月22日及23日,在兩地同時採取行動,其中本港警方分別在深圳灣及打鼓嶺,拘捕兩名持雙程證的目標男子,相信他們擔任「執錢」角色,其中一人更會收取佣金介紹其他人來港「執錢」。

同一時間,內地執法部門在行動中拘捕10名疑犯,包括集團主腦,初步調查證實最少與中港兩地10宗電話騙案有關,涉案金額最少達100萬元人民幣,警方相信今次行動已成功搗破一個以佛山為基地的電話騙案集團。

架構具規模 分工呢搶洗

現時兩地執法人員正詳細檢視行動中檢獲的證據,包括通訊記錄、電腦及電話等,以確定該電話騙案集團所涉及的案件總數。



警方在記者會上展示防止電話騙案口號標語。

東九龍刑事總隊總督察譚成信表示,電話騙案集團架構明確清晰,分別設有話務組、執錢組及洗錢組,負責不同工作。

首先,集團主腦會出資購買網絡通訊器材,招募話務組成員及租用單位設詐騙電話通訊中心,並招攬執錢組來港向受害人面對面收取騙款,而洗錢組則負責處理案件中得到的騙款。

譚成信續說,話務組會先隨機致電本港受害人,訛稱禁錮了其家人或子女以索取贖金,話務組其後會從通話中要求受害人於指定地點面對面交收贖金。執錢組成員收錢後會先扣除15%金錢作自己報酬,餘款會存到指定內地銀行戶口,洗錢組則會從櫃員機提出內地銀行戶口中的騙款。

警方提醒市民,近年電話騙案包括「猜猜我是誰」、訛稱禁錮事主家人或子女及自稱為內地官員;當市民收到可疑電話,應該實行防騙三寶——「收線、核實、搵求助」以防被騙。



警方在記者會上展示檢獲的相關證物。



警方以圖畫解說虛構綁架電騙集團的犯案手法。

近年慣常電騙手法

認親認戚

騙徒會假扮親友致電受害人,訛稱自己因財困、欠債被禁錮或在境外犯法遭扣查等原因,需要現金應急,並哄騙受害者存款至指定銀行賬戶、將現金放置指定地點或親身交予騙徒。

假冒政府官員

騙徒會冒認本地執法部門如入境處,訛稱事主身份被盜用或於內地郵寄違禁品或製造假護照到港時觸犯法例,需要支付調查保證金。

假冒速遞公司及內地執法人員

騙徒假冒速遞公司職員致電受害人,指發現以受害人名義寄出的包裹內有違法物品,再將電話轉至自稱內地執法部門人員接聽,要求受害人繳交調查保證金、提供個人銀行戶口及密碼等資料。

假冒銀行職員

騙徒會假扮銀行職員致電受害人,訛稱其個人資料被盜用進入戶口,要求受害人進入指定網頁輸入戶口密碼查核,從中盜取受害人銀行戶口資料。

「樓宇更新2.0」下周出爐 民記倡降申請門檻

香港文匯報訊(記者 文森)市建局宣佈,「樓宇更新大行動2.0」及「消防安全改善工程資助計劃」將於下周一接受申請,10月底截止。市建局並即日起接手房協在「強制驗樓資助計劃」下的工作,全面負責處理有關計劃的所有新申請。民建聯立法會議員鄭泳舜認為,計劃申請期只有3個月未必足夠,建議市建局容許大廈獲得部分業主同意後,可先入紙申請,獲原則性批准後,再讓舊樓籌組法團申請資助。

料5年內2500幢舊樓受惠

去年施政報告宣佈動用30億元推行「樓宇更新大行動2.0」,資助樓齡50年或以上的大廈的自住業主維修公用地方,將資助維修費的80%,每個單位上限4萬元,預計5年內有2,500幢樓宇受惠。

施政報告同時宣佈動用20億元用作推行「消防安全改善工程資助計劃」,以資助舊式商住樓宇業主提升大廈消防安全要求。

市建局昨日與發展局及保安局為推出「樓宇更新大行動2.0」及「消防安全改善工程資助計劃」簽訂合作備忘錄。市建局公佈,兩項計劃將同步於下周一(7月9日)起接受申請,10月31日截止,申請結果預計於今年年底公佈。

市建局主席蘇慶和在簽訂合作備忘錄後表示,市建局會承擔在推行兩項新計劃下所有相關的人手、委聘獨立顧問及行政費用。

市建局將聯同屋宇署、消防處及民政事務總署,於7月至8月期間舉辦新一輪共11場簡介會,市建局已發信邀請目標大廈業主出席,詳細講解兩項新計劃的內容、申請辦法及須知事項。

鄭泳舜冀長遠可降樓齡條件

鄭泳舜歡迎推出計劃,但認為「樓宇更新大行動2.0」申請期只有3個月未必足夠,部分舊樓要取得全部業主同意參加計劃會非常困難,建議市建局容許舊樓獲得部分業主同意後便可



入紙申請,獲原則性批准後,再由民政事務署等協助舊樓籌組法團及申請資助。

他又建議當局在計劃推行一年後評估申請數量,將符合資格舊樓的樓齡條件由50年降至30年或40年。

市建局接手房協驗樓資助

另外,市建局與房協於2012年8月推出的「強制驗樓資助計劃」,將由下周一

保安局局長李家超(左二)及市建局主席蘇慶和(右二)為「消防安全改善工程資助計劃」簽署合作備忘錄。

全面由市建局接手,負責處理有關計劃的所有新申請,包括房協原先服務的地區,進一步擴展市建局「強制驗樓資助計劃」的服務範圍至覆蓋全港。

房協表示,至今已向572宗「強制驗樓資助計劃」申請發出「原則上批准通知書」,涵蓋749座樓宇,涉及資助款額約達港幣2,400萬元。房協已向245個個案發放港幣約850萬元資助,當中包括316座樓宇。

少妻夥友爆車窗 偷老夫70萬元財物

香港文匯報訊(記者 蕭景源)荔枝角曼克頓山一對正在辦離婚的老夫少妻,前晚老夫發現停泊屋苑的私家車遭人扒爆車窗搜掠,車內逾70萬元財物被盜,於是報警。警員到場調查揭發男事主相差22歲的妻子及其女友人涉案,拘捕兩女帶署扣查。

被捕兩名女子,為39歲姓吳及40歲姓陳,分別涉嫌盜竊及涉嫌處理贓物罪名。警員調查期間,吳女聲稱萬所失去約175萬元財物,警方暫列盜竊案處理,一併交深水埗刑事調查隊跟進。

兩人正辦離婚手續

據悉,39歲的吳女與61歲姓陸男事主,為年齡相差22年的夫婦,家住荔枝角曼克頓山一單位,近日老夫少妻疑發生感情問題正在辦理離婚。

消息稱,前晚11時許,陸發現停泊在屋苑停車場3樓的私家車的車窗被人損毀,車內有一批財物損失,包括8隻總值約60萬元的手錶,1顆約值10萬元的鑽石及約2萬元現金,於是報警。

警員到場調查,其間翻看停車場閉路電視片段,發現事主的妻子及其一名陳姓女友人與案有關,遂以相關罪名拘捕兩人帶署。直至昨晨8時許,吳女又報警指其曼克頓山住所內3對合共價值145萬元的耳環,和30萬元現金不翼而飛,懷疑被丈夫偷去。警方初步調查暫列盜竊案處理。

中大3D打印「手」助中風者「輕而易舉」

香港文匯報訊(實習記者 鄺錦蓉)中風患者活動能力大多受影響,香港中文大學研發出最新型號「自訂3D打印軟體復康機械手」,為中風患者度身訂做一個輕巧又實惠的復康機械手,以改善他們的手部功能,成本亦大大降低。中大表示,首批共有10名患者受惠,現正招募30名患者進行臨床測試。

採矽膠防濕 成本降九成

上一代型號「希望之手」的機械復康手,現時獲15個國家的醫院使用,望能協助中風患者進行復康訓練。「希望之手」使用傳統馬達作驅動器,當中零件運用金屬打造,重量達700克,成本高達約10萬元。

中文大學工程學院生物醫學工程系系主任湯啟宇昨日表示,「自訂3D打印軟體復康機械手」結合最新3D打印技術,重量只約100克,成本僅1.5萬元,是「希望之手」的10%,但較後者更輕巧靈活和實惠,且由於軟體復康機械手運用矽膠,也不怕弄濕,方便病人用以扭濕毛巾。

可度身訂做 細路都啱用

除了更輕巧與實惠,軟體復康機械手也可度身訂做。湯啟宇表示,軟體機械復康手會根據病人手形度身訂做,以往「希望之手」的機械復康手較不適用於兒童,但現時最新型號的軟體復康機械



▲最新型號「自訂3D打印軟體復康機械手」。香港文匯報實習記者鄺錦蓉攝

▶陳女士(左)及湯啟宇(右)。香港文匯報實習記者鄺錦蓉攝

手能配合兒童手形,「曾有一名7歲的罕見中風患者,由原本手部不能反轉桌面上的卡片,但經過兩個月的復康訓練後成功做到,手部活動能力改善不少。」湯啟宇期望未來能夠為中風患者提供屬於自己的軟體機械手,讓他們不用每天花費大量時間往返醫院,可留在家中因應自身情況進行復康訓練。

出手靠「食腦」助患者發力

病人在使用軟體復康機械手時,會貼上電極偵測患者肌肉所產生的微弱電流,來自大腦的微弱電流會被視作為手部活動的指標。當病人集中精神張開手時,電極會感應到肌肉產生的電訊號,然後軟體復康機械手會因應病人的活動意慾,把手



張開。

湯啟宇指出,軟體復康機械手目的是訓練患者大腦,以控制手部活動。現年72歲的陳女士由4月中開始接受兩個月的20節復康訓練,她指使用軟體復康機械手時「最重要是要用腦」,因有時用腦控制手部活動都會感覺到有點累,但左手由之前完全乏力至現時可輕鬆發力握拳,還可勉強使用訓練手部緊握力的工具。

湯啟宇續說,軟體復康機械手已於今年3月申請專利,中大研究團隊還需要進行臨床測試,現招募30名中風患者試用軟體復康機械手,並會提供20堂訓練,期望能改善患者手部活動能力。報名方式以先到先得形式,有意參加臨床測試者可電郵至:clinicaltrial@bmc.cuhk.edu.hk。

最少5%人有濕疹 醫局擬優化專科

香港文匯報訊(記者 文森)屯門上月發生謀殺案,有過敏症患者疑因難耐濕疹折磨而殺害父母後再自殺。香港過敏科醫學會昨日表示,患者日常生活所受的影響的確會令他們情緒出現問題,建議患者及照顧者學習正確護理知識,並以正面態度面對日常生活壓力。醫院管理局回應表示,會因應服務需求和醫療技術發展進一步優化過敏及免疫系統專科服務。

濕疹等過敏症問題近期受到社會關注,香港過敏學會會長何學工指出,全港最少5%成人有一定程度濕疹問題,呼籲兒時有濕疹症狀應盡快求醫。

他反駁有濕疹病患者指,過度依靠塗抹類固醇藥膏會造成「類固醇上癮」,反令濕疹難以斷尾的說法,認為患者應逐步減低劑量。

何學工又透露,專為過敏兒童患者提供治療的兒科附屬專科「兒童免疫及傳染病科」將改稱為「兒童免疫過敏及傳染病科」,以突顯其專業性。

不過,成人過敏科發展一直較緩慢,香港過敏協會指專科訓練需時間及人手配合,並非短時間內可做到,但強調公立醫院已有派醫生到外地接受免疫及過敏科專科訓練,並會持續為過敏病症相關醫生提供培訓。

協會並計劃製作診治過敏症的指引,讓更多過敏患者可接受專業而且最新的治療。協會建議暫未能根治疾病的患者及其照顧者應學習正確護理知識和恒常的自我處理病症能力,並以正面態度面對日常生活壓力來控制病情。

協會表示,會定期舉辦一些對過敏患者有實際幫助的健康公眾講座及工作坊,患者和照顧者亦可參與協會的興趣小組及支援及分享小組,與同路人同行,積極面對過敏症。

醫管局發言人回應表示,轄下公立醫院及專科門診診所會按患有過敏症或免疫系統失調病人的臨床情況及需要提供適切治療。

針對個別較嚴重和病情較反覆的病人,醫護人員會因應其臨床情況轉介至相關的專科部門跟進,兩間大學的教學醫院亦設有屬於專科分科的兒科免疫科診所,為過敏症及免疫系統失調患者提供治療。

發言人並指,醫管局會不時檢討各專科服務的發展,因應服務需求和醫療技術發展及內部資源分配的緩急優次,透過周年工作計劃進一步優化公立醫院的過敏及免疫系統專科服務。